

有攻蘇的必要！

上述兩種，爲日本攻蘇最重大原因，其他尚不勝枚舉，所以我判斷日本攻蘇成分最大。

但日本攻蘇，蘇聯濱海省馬上可以威脅日本，蘇聯空軍固然可以轟炸日本各都市，即美國空軍，亦可經由北太平洋，集中濱海省，大舉進攻日本。日本若不能於十日半月內佔領濱海省，就有完全被毀滅的危險。谷荻少將所謂孤注，就是指此種危險而言。以蘇聯陸軍的堅強，日本要於十日半月內佔領濱海省，談何容易？所以日本百分之九十五以上，有因攻蘇而被毀滅的可能。那末，日本之倒潰，要在德國

之前了！

以上是指日本攻蘇而言。假定日本不攻蘇，而攻四川，他的孤軍深入，在中國陸空軍堅強抵抗下，必然受嚴重打擊，而慘敗。同時因日本攻川，美國爲減輕敵人對中國的壓迫，必大舉由空中進攻日本，以爲圍魏救趙之計。日本受這兩重打擊，即不完全崩潰，也必陷於半身不遂，我們聯合國也就容易解決他了！

如上所述，因日本自求速死，頗有先德國而倒潰的可能。所以目前判斷德日那個先倒，是非常困難的事，恐怕只有天知道吧！

二月二十四日稿

日寇的最後掙扎

陳北鷗

日本東條首相在最近的八十一屆會議閉幕的時候曾發表談話說這次會議是世界戰局決戰時期具有歷史意義的議會，而以增強戰力和整備國內體制爲目標，完成重大任務。自從今年一月起東條在日本議會上一再聲明今年是「決戰年」，更談到「決戰體制」。日本軍閥從

「速戰速決」轉爲「百年戰爭」，爲什麼又從「百年戰爭」的口號中，喊出今年是決戰年呢？敵人自己也曉得，依靠日本本土想從事於長期戰爭是不可能的。在戰事無法進展的時候不能不喊出百年戰爭，到戰爭真形成了長期戰的時候，敵人又恐懼無法支持這長期戰爭，不能不即速地完成決戰的一切準備，擴充戰時生產，掠奪重要物資。更明顯地說也就是日本現在不能不決戰，不能不作臨死之前的最後掙

扎。

日本本年度的總預算在日本議會中以四十多天的討論無修正通過了。共計是三百六十億圓日金。其中歲出預算的重要經費如下：

120175
增加生產及維持最低物價經費——六億九千九百九十九萬圓。

產業再編成經費——一億二百九拾萬元。
食糧對策經費——三億六千三百七十六萬元。
國民生活及人口對策經費——一億三千九百二十一萬元。
國民保險經費——七千八百七十四萬圓。
援助軍人經費——一億五千一百六十七萬圓。
文教刷新經費——一億五千五十一萬圓。
振興科學及技術經費——六千三百零八萬圓。
防空經費——四千五百六十四萬元。
海運對策經費——四千二百七十九萬元。
總計：十八億七千八百三十萬元。

在日本本年度龐大的預算中，關於物資和增產的預算相當驚人。日本從那裏去籌這筆龐大的支出呢？這正是日本不能不以今年爲「決戰年」，不能不從事於最後掙扎的原因。

120176

飾，開始積極搜刮中國淪陷區的物資，積極抽拉中國淪陷區的壯丁。日寇命令汪精衛參戰還不到一星期就在東京召開了一個「中國物資動員協議會」。出席的有大東亞省竹內總務局長，宇佐美中國事務局長，「駐華大使館」物動主任，影山書記官，水野調查官，企劃院關係官，華北華中華南海南島敵佔領區的各物資關係官員共計四十餘人。所謂「中國物資動員協議會」曾連續開會十天。這條新聞在日本是被檢扣不准報紙登載的。會議的詳細情形無從探悉。不過從這個會議之後，在中國淪陷區日寇開始從來未有的搜刮。

敵寇開始在各淪陷區強迫人民獻納飛機。例如張家口本是個小城市，然而敵寇強迫要在一月之內獻納六架飛機。華北其他比較富裕的省市更是變本加厲，凡是有紀念日必定要獻機，而每月至少有二三個紀念日，所謂「保衛東亞紀念日」就是在每月八日舉行一次，參戰紀念日是在每月九日舉行一次，這兩個是每月必定有的紀念日，也就是淪陷區人民必定要獻機的日子。敵寇為使淪陷區人民把獻機認為是經常的工作，強令各縣組織獻機運動委員會，在華北一帶，更強迫人民組織「華北民衆團體獻機運動委員會」，並且規定在三月份要獻金二十萬。現在在華北淪陷區除了娛樂捐和飯館的宴席捐要為獻機抽稅外，凡是在敵偽機關供職的人，一律要抽薪水百分之一，作為經常獻機的捐款。

敵寇除了借獻機為名搜刮淪陷區人民的金錢之外，並且強迫人民組織所謂「國防獻金會」，「國防獻金會」雖然名為國防獻金，然而條文規定所有捐募款項全數獻交日軍。在河北淪陷各縣都已沒有「國防」獻金會。在蘇北所有淪陷縣份規定三月份每縣必繳納五千元「國防」獻金。在徐州敵人組勸募隊，經常在街頭勸募。在南通敵寇用所謂「集團獻金」的方法規定所有在敵偽機關工作的中國人要將收入十分之一作為獻金，商人根據商店的電燈用費為標準，每用電一度至少獻金一元。

除了搜刮金錢之外，敵人更主要的是搜刮物資。在江蘇所有淪陷

各縣都有「動資獻納會」。所謂「物資獻納會」的規定就是「實行獻納日用物資以及軍需品。在華南一帶的福建廣東，浙江淪陷的縣份有所謂「資源獻納委員會」。「資源獻納委員會」所規定的是每戶，在每星期獻納一次，獻納的物資由穀類木材以至廢銅爛鐵無所不包。在華北淪陷各縣所設的又叫作「物資委員會」。名稱雖或有不同，然而搜刮的無微不至卻沒有兩樣。敵人在華北會強迫學生募集一千二百萬噸廢銅爛鐵。學生沒有如期募集應有的噸數，敵人壓迫學校當局強迫學生募集到原數。敵人甚至連廢茶葉以及香煙銀紙也列在物資獻納之內，在二月份內會強迫北平市民獻納廢茶葉二萬零六百餘斤，香煙銀紙二萬三千餘張。在濟南敵人會強迫人民在一月十二日獻納三十二噸舊鐵，同月十八日又強迫人民獻一百八十三噸舊鐵。

最近敵寇決定叫傀儡政權下的各偽省市設置經濟局，並且在三月十二日公佈了「經濟局組織暫行條例」，我們不必看條例也會知道這不過是敵人的物資搜刮局而已。

三月十九日敵人又決定由峒內干城公使，田尻愛義公使，大使館經濟部長石井茂樹，大使館上海事務局經濟部長奧田新三等，人和傀儡們組成了所謂「全國商業統制總會」，在表面上是中國淪陷區的物資統制機構，實際上也就是搜刮中國淪陷區的總機關。

敵人搜刮我國淪陷區的物資一天比一天急迫。津島華北開發總裁在三月五日的青島物價動力會上發表演說：『華北的開發是日「華」一體的。為了要增強戰力，在增產方面必須努力，對「中國」方面資本和資源要極力活用才行。……』

敵華中遣派軍在三月十一日對於「改正華中物資移動取締規則」的聲明中也曾說到：『日「華」應當共同一體開發華中資源供應戰爭需要。今後華中和日本物資的交流一定可以順利進行，軍需物資的獲得一定也會感到方便。……』

在三月十日日本銀行和傀儡的聯合準備銀行簽定信用貸款二億元。日本銀行為什麼借這筆信用貸款呢？日本寶屋藏相在三月十日的

談話中清清楚楚地說了出來：「……『聯合準備銀行』對於我國軍事行動，資源開發，物價交流等項工作，都能夠盡了最大的協力，完成圓滿的成果。……」這是真心話。敵寇枉作一本萬利的好生意！

敵中國派遣軍總司令部，敵中國方面艦隊司令部曾宣佈長江下游佔領區限制移動物資。其中主要的是說：「上海周圍的移動限制，在收貨統制機構還沒有成立之前，暫時准許存在，所限制的物資限於迫不得已者，在販出方面除去水門汀，鹽，食油，毛線，毛織品，人造絲，布，紙張，煙草；在販入方面保留米（糯米除外），麥，小麥粉，豆類，及棉花，其他均予取消……」很明顯敵寇所要限制的，正都是敵寇所想要搜刮的。

敵寇除了竭力搜刮已經限制移動的物資外，對於鑛產並不稍微放鬆。三月二十六日東京召開的煤統制會總會開會的時候，松本會長在會議中的報告曾說：「『滿洲，華北，華中，蒙疆，及其他地域已經克復了各種障礙，都比較前一年有增產的實況，其中華北蒙疆已經增加到百分之六十以下。……』」

敵人不但極力設法在中國淪陷區增產煤鐵，銅，鋁，鉛等等鑛產以供給戰爭的資源；並且極力推進農業生產，扶助農業生產，而掠奪食糧。在淪陷區各縣都必須設立農業推進委員會以及農田水利合作社。敵人一方面從事農業的技術指導，一方面詳細調查農作物，登記農具，以及牛馬驥駒和其他牲畜。農民的農作物即使能夠增產大都被敵人搜刮無餘。在淪陷區的農村已經都不能吃到米和麵粉，祇有雜糧。米和麥到收成的時候，敵人用最低的價錢強迫收買，而所收買的代價不過僅僅夠付地租地稅。在二月二十日敵人公佈了食用雜糧辦法。依照這辦法的規定，在淪陷區的中國人無論是甘心做漢奸的僞官吏以及被敵人壓榨的人民，每個人每天都必須吃定量的雜糧。

敵寇一方面積極地搜刮中國淪陷區的物資，同時也並沒有忘記渝

陷區的人力。日寇命令汪精衛宣佈參戰之後，不久又授意叫他公佈了所謂『保安隊組織綱要』。在這個組織綱要中說到：「……各縣保安隊員係本保衛鄉土之精神徵募之十八歲至三十歲之本縣壯丁，保安隊除擔任治安外並協同軍警作戰。至此次之新組織將首由上海市及蘇浙皖三省實施，異日再施用武漢及蘇淮地區。……」

敵寇用保安隊的名義在淪陷區抽壯丁。並且號稱已經組有傀儡軍四十二個師團，五個獨立旅，十三個獨立團；以後華北直轄傀儡軍十二個集團，八個獨立團。這個數目自然是決不可靠的，至多也不過祇有番號而已。

敵人對於淪陷區的人力的使用，不但抽壯丁，並且極力驅使勞力。在華中一帶的造船工人，大多被驅到華南奴役，在華中的機器工人多被驅到華北，華北的工人又被驅到關外。偽華北勞工協會曾發表：去年華北勞工到東北的團體共計三十三萬一千四百七十八人；個人到東北的共計七十萬六千九百九十九人。總計一百〇三萬八千四百七十七名。敵寇把勞工驅逐離開鄉土，以便在指揮上能更加便利。

日寇這樣的『以戰養戰』，『以華制華』的毒辣手段，雖然是早已慣用的技倆，然而卻也是日寇的最後一張牌，最後一次的掙扎了。日寇這樣的掙扎不祇是火中取栗，簡直是用紙包火。因為：第一，敵人在權取淪陷區的物資中，使淪陷區的民衆無法生活，在被敵人壓迫之下，對祖國的熱愛祇有不斷的增加；第二、中國人民甘心作漢奸的無論如何為數極少，敵寇抽拉不斷增加愛國心的壯丁做為部隊，無異為中國準備內應。

敵人抱着這樣的烈火在懷抱裏作最後的掙扎，自然祇有被燒化，的好時機，也祇有這樣才能叫敵人在掙扎中死亡。